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河南省安阳市第十四中学人教版九年级化学下册《第十单元 课题1常见的酸和碱》教案
教学目标

知识与技能

1．认识几种常见的酸和碱，知道酸和碱各自都具有相似的化学性质。

2．知道酸和碱的腐蚀性，能熟练取用酸和碱及其溶液。

3．会用酸碱指示剂检验溶液的酸碱性。

过程与方法

1． 通过浓硫酸、氢氧化钠强腐蚀性和浓硫酸稀释实验，学会浓硫酸的稀释方法，强化实验及生活中安全意识。

2．通过同学间的合作进行活动探究—寻找指示剂，学会如何利用和开发身边的物质进行科学探究。

3．通过几种常见的酸和碱化学性质探究[image: image1.png]


比较，能简单的归纳出几种酸和碱各自相似的化学性质。

4．通过酸和碱溶液导电性实验的探究，知道溶液导电的原因。

情感态度与价值观

1．树立科学的物质观，学会用辩证的观点看待事物，能透过表面现象挖掘事物具有共性的本质原因。

2．知道化学作为自然科学的一部分，它本身就起源于人类生产活动，树立学好化学，更要用好化学的意识。 

教学重点：

①科学素养的培养和提高。

②酸和碱的化学性质以及寻找指示剂的探究。③认识身边的物质，开发和利用身边的物质

教学难点：

为什么不同的酸具有相似的化学性质；不同的碱也具有相似的化学性质

教学方法:实验探究  多媒体教学

教学过程:

[第一课时]

创设情境 质疑自探: 

呼气比赛：
（各小组推荐一代表）

①取一支试管，加入适量紫色石蕊试液。

②小心的用饮料管向试管中呼气。

③与本组同学一起观察现象，分析原因。

引入：同学们，根据已有知识，我们知道呼出的二氧化碳气体溶于水形成碳酸，碳酸能使紫色石蕊试液变红（或紫色石蕊试液遇碳酸变红）。这节课我们一起来学习常见的酸和碱。

阅读:教材P48第一段和“资料”的内容，思考下列问题：

①通过阅读教材，你对酸、对碱有了哪些进一步了解？

②你所知道的酸和碱有哪些？
③其它酸（如盐酸、硫酸、醋酸等）能否使紫色石蕊试液变红？

④碱类（如氢氧化钠、石灰水等）能否使紫色石蕊试液变色，若能变成什么颜色？

⑤其它物质的溶液遇到酸或碱是否也会发生颜色的改变？

⑥通过刚才的呼气比赛我们发现碳酸能使紫色石蕊试液变红，请同学们根据我们发现的问题，提出猜想，并用事先准备好的药品和仪器进行实验探究，设计并完成探究报告
	假设或猜想
	验证方法及操作过程
	实验现象
	结论及其原因
	新的发现或疑问

	 

 
	 
	 
	 
	 


分组学习 合作交流
将各组猜想及验证的结果进行交流总结。
精讲点拨 巩固训练：
1.常见的酸有盐酸（HCl）、硫酸(H2SO4)、碳酸（H2CO3[image: image2.png]


）、醋酸（CH3COOH）等。从名称上判断最后一个字都是“酸”，即“某酸”；从结构上看都含有氢元素。

2.常见的碱有氢氧化钠（NaOH）、氢氧化钙(Ca(OH)2)、氢氧化铝(Al(OH)3)、一水合氨（NH3.H2O）等。除一水合氨，从名称上看都叫“氢氧化某”；从结构上看都含有氢氧根（OH）。

3..紫色石蕊试液遇酸变红，遇碱变蓝（酸红碱蓝），说明它对酸或碱起到一种指示作用，这种能和酸或碱溶液作用而显示不同颜色的物质叫酸碱指示剂，简称指示剂（如：紫色石蕊试液就是一种常用的指示剂）。

4．无色酚酞试液及某些植物的花瓣或果实的酒精浸出液遇到酸或碱溶液，也能显示出不同的颜色。（如下表所示）： 

	 
	酒精中
	酸溶液中
	碱溶液中

	酚酞试液
	无色
	无色
	红色

	大红花
	粉红色
	橙色
	绿色

	紫罗兰
	紫色
	红色
	蓝色

	万寿菊
	黄色
	黄色
	黄色

	皱菊
	无色
	无色
	黄色


随堂练习：

1．上表列出的五种物质中，不能作为酸碱指示剂的有         （填名称）。

 2．小明在厨房中取少量白[image: image3.png]


醋滴入大红花的花汁中，他看到的现象为            。

3．各小组桌上都有一瓶失去标签的无色溶液，请对该无色溶液的酸碱性提出猜想，并根据本节课探究出的酸碱指示剂对你组的[image: image4.png]


猜想进行验证。 

	猜想（假设）
	操作方法
	可能观察到的现象
	分析及结论

	 
	 
	 
	 


 检测反馈  拓展运用
 某同学做了下列实验：
　　①向装有稀硫酸的试管中，滴入石蕊试液；

　　②向装有氢氧化钠溶液的试管中，滴入石蕊试液；

　　③向装有镁带的试管中，加入适量的稀硫酸；

　　④向装有镁带的试管中，加入适量的氢氧化钠溶液。

　　该[image: image5.png]


同学记录了以下实验现象：

　　a．溶液呈红色   b．没有任何现象   c．溶液呈蓝色   d．剧烈反应，产生气泡

　　请你帮助同学整理实验报告。

　　（1）实验目的：_____[image: image6.png]


________________________。

　　（2）[image: image7.png]


将实验现象的序号（a，b，c，d）填在相应的空格内。

	实验操作
	①
	②
	③
	④

	实验现[image: image8.png]


象
	  
	  
	  
	  


　　（3）请写出上述产生气体的反应的化学方程式：_____________________________。

 

 

第二课时

创设情境 质疑自探:
上节课我们知道了一些常见的酸，现在我这儿有一瓶盐酸和一瓶硫酸，这节课我和大家一起来研究常见酸的性质。

展示：盐酸和硫酸

分别在两个已调零的天平上放上敞口的浓盐酸和浓硫酸，称出起始质量，久置一段时间后观察天平指针的变化，并让学生完成表格。

	 
	 浓盐酸
	浓硫酸

	颜色、状态
	
	

	打开

瓶盖[来源:学科网ZXXK]
	现象[来源:学#科#网][来源:学科网]
	[来源:学_科_网]
	[来源:学科网ZXXK]

	
	原因
	
	

	气味
	
	

	敞口

久置
	现象
	
	

	
	原因
	
	


分组学习 合作交流

[活动与探究一]： 

	实验内容
	浓[image: image9.png]


硫酸在纸上写字
	用木棒蘸浓硫酸
	将浓硫酸滴到布上

	一段时间后的现象
	纸张的笔画部分变黑
	木棒上蘸有浓硫酸的部分变黑
	滴到酸的布由黄变黑，容易破损。

	结论或原因
	浓硫酸有很强的腐蚀性，能使纸张、木条、布甚至皮肤脱水而腐蚀。

	启发
	使用浓硫酸时要特别小心。


 [活动与探究二]：照教材P52页图10-5装置小心进行实验。

 [活动与探究三]：按照教材P52页图10-6装置小心进行实验。

提问：这两个实验在装置上和操作顺序上有哪些不同？你能将正确的操作过程用自己的语言准确的描述出来吗？

精讲点拨 巩固训练

1.浓盐酸具有挥发性，打开瓶盖，挥发出的氯化氢遇到空气中的水蒸气，在瓶口形成白雾；因此，敞口久置后质量会减轻。浓硫酸具有吸水性，但无挥发性，所以打开瓶盖瓶口没有白雾，但敞口久置于空气中，会吸收空气中的水分质 量增加。因此，实验室中常用浓硫酸做干燥剂。

2.浓硫酸有很强的腐蚀性，能使纸张、木条、布甚至皮肤脱水而腐蚀。

3.稀释浓硫酸时应该：酸入水（或大入小），沿内壁，慢慢倒，不断搅。用玻璃棒搅拌的目的是加快热量的用玻璃棒搅拌的目的是加快[image: image10.png]


热量的散发，防止液体暴沸，发生危险。

4.浓硫酸有很强的腐蚀性，万一不慎将浓硫酸弄到皮肤或衣服上，应立即用大量的水冲洗，在涂上3%-5%的碳酸氢钠溶液。

练习

　1．打开盛有①浓盐酸②浓硫酸③稀硫酸④稀盐酸的试剂瓶盖后，在瓶口出现白雾的是（   ）。
　　A．①③      B．①②      C．①④      D．②④

　2．某工厂排放的无色溶液有较强的酸性，请根据所学的酸的性质，设计两个不同的实验，证明该溶液显酸性。
　　①______________________________________________________

　　[image: image11.png]


② ______________________________________________________

  检测反馈  拓展运用
课后习题4
第三课时

创设情境 质疑自探:
展示：稀盐酸，稀硫酸，氢氧化钠，氢氧化钙各一瓶。

提问：这四瓶物质中哪些属于酸，哪些属于碱？

学生阅读教材P54-P55页有关内容，

分组学习 合作交流

 [活动与探究一]：以小组为单位做以下几个实验，完成表格：

1．取两只表面皿，用镊子[image: image12.png]


夹取一小块氢氧化钠放在其中一只表面皿上，用药匙取少量氢氧化钙放在另一只表面皿上，观察氢氧化钠和氢氧化钙的颜色、状态以及一段时间后又有什么现象发生。

2．取两支试管，分别加入少量氢氧化钠和氢氧化钙，再加入等量的水，振荡，使它们充分溶解，静置后观察现象。

3．取一只蒸发皿，加入适量的水，用镊[image: image13.png]


子夹取一块生石灰小心的放如蒸发皿，观察现象。（表格发到每个小组） 

	 
	氢氧化钠
	氢氧化钙

	化学式
	 
	 

	俗名
	 
	 

	物理性质
	颜色状态
	 
	 

	
	溶解性
	 
	 

	
	腐蚀性
	 
	 

	
	特性
	 
	 

	制备
	 
	 


4.我们发现不同的酸具有相似的化学，不同的碱也具有相似的化学性质，这时什么原因呢？

将部分小组填写的表格在全班交流。

 精讲点拨 巩固训练

1． 氧化钠为白色固体，化学式为NaOH，易溶于水，有很强的腐蚀性，所以又叫火碱、烧碱、苛性钠，使用时要特别小心；氢氧化钠还易吸收空气中的水分而潮解，因[image: image14.png]


此，可作某些气体的干燥剂。那么，氢氧化钠应该怎样保存呢？

2．又叫熟石灰或消石灰，化学式为Ca(OH)2，是白色粉末，建筑工地[image: image15.png]


从石灰窑买来的石灰是生石灰（CaO），加水就得到熟石灰，CaO + H2O = Ca(OH)2，反应放出的热量足以使鸡蛋煮熟；氢氧化钙也有腐蚀性。

3.从图10-11我们可以看出，盐酸、硫酸等酸溶液都能解离出氢离子（H+），而氢氧化钠、氢氧化钙等碱溶液都能解离出氢氧根离子（OH—），正是由于这种结构上的相似，所以不同的酸具有一些相似的化学性质，不同的碱也具有一些相似的化学性质。
练习 

1.下列不属于稀盐酸与稀硫酸共有的化学性质是（   ）
　　A．能与碳酸钠反应放出二氧化碳           B．能与锌反应放出氢气

　　C．能与氯化钡溶液反应产生白色沉淀       D．能与氢氧化铁反应生成有色溶液

2．各种稀酸都能使紫色石蕊试液变成红色，这是因为其溶液里都含有大量的（   ）。
　　A．氢分子    B．氢离子    C．水分子    D．酸根离子

3．下列物质长时间放置在空气中，质量会增加且有其他物质生成的是（   ）。
　　A．浓硫酸    B．浓盐酸    C．氢氧化钠固体    D．碳酸钙

  检测反馈  拓展运用

  以盐酸和氢氧化钙为例，列表梳理酸与碱的化学性质，写出相关的化学方程式。（指示剂与酸和碱反应的不写）
	    
	化学性质
	化学方程式

	盐酸
	    
	

	氢氧化钙
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教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com
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